

## 第三届横琴科创大赛报名注册阶段结束

## 吸引逾2100家企业注册报名

本报讯 记者陈子怡报道:近日,记者从第三届横琴科创大赛官方网站了解到,目前大赛报名注册阶段已正式结束,在此之前,大赛已先后在国内开展数场推介招募活动,历时78天,吸引超过2100家企业注册报名。

本届大赛是横琴粤澳深度合作区成立后举办的首场科创大赛,在项目招募方面注重产业落

地,重点招募拥有核心竞争优势、科技含量显著、落地意愿明显、落地可行性强的优质科技项目。在赛事推广过程中,主办方深度宣传传合作区投资发展环境和各项优惠政策,让更多产业来到横琴,让更多的人才了解横琴、留在横琴、热爱横琴。

本届横琴科创大赛面向海内外征集集成电路和电子元器件、生

物医药和医疗器械、大数据和人工智能、新材料和新能源四大方向的优质项目,先后在北京、上海、苏州、澳门、香港,以及葡萄牙、韩国、新加坡等地开展推介活动,线上线下共约600家企业和机构代表参与。同时,大赛还借助合作区全球招商推介会、BEYOND国际科技创新博览会、珠海(成都)投资说明会暨中西部地区“双招双引”

对接会、清华校友三创大赛、葡语国家科技企业参访活动、“横琴菁英说”等活动,向国内外科技企业进行宣传推介。截至6月30日,推介招募活动历时共78天,活动反响热烈,吸引超过2100家企业注册报名。

目前,大赛报名注册阶段已正式结束,已注册的企业需于7月14日16时前提交报名资料。

日前,大赛报名注册阶段已正式结束,已注册的企业需于7月14日16时前提交报名资料。

## 横琴天沐河双双桥合龙

预计明年3月竣工通车

## 项目进行时

本报讯 记者陈秀岑报道:7月6日,随着横琴天沐河双双桥上部结构第四联箱梁顶板完成浇筑,双双桥顺利合龙,桥体主体工程基本完成。

双双桥由珠海大横琴集团有限公司代建,珠海建工控股集团有限公司承建,是第七座横架于天沐河上的景观桥梁。桥梁全长449米,南起知音南道交香江路,北接知音北道交濠江路,中间穿越天沐琴台,与两侧市政道路相接,是横琴粤澳深度合作区南北向道路网的重要组成部分,也是知音道跨越天沐河的重要桥梁。

双双桥项目负责人介绍,由于双双桥中段与天沐琴台衔接,桥梁施工与天沐琴台主体工程交叉作业面较多,项目实施难度较大。自项目开工建设以来,在大横琴集团的科学组织、各参建单位的积极配合下,建设单位攻坚克难,提前一个月实现主桥合龙,为按期完成项目建设任务打下坚实基础。

据悉,双双桥预计于今年年底整体完工,2024年3月竣工通车。



7月6日,横琴天沐河双双桥合龙。大横琴集团供图

项目建成后,双双桥将有效协调天沐河两岸道路的衔接关系,同时在河中岛处理好交通分流,使到达游

艇岛的各方向客流量能顺畅衔接,互不干扰。除交通功能外,桥梁整体采用南欧风格设计,造型富

有地域特色,与天沐琴台相互映衬,建成后将成为合作区的又一地标打卡点。

## 合作区公办初中首轮摇号结果出炉

## 今日网上公布录取名单

本报讯 记者王晓君报道:7月6日10时30分,由横琴粤澳深度合作区民生事务局组织的2023年秋季公办学校一年级第一轮电脑摇号在横琴中心幼儿园三楼会议室举行,合作区两所公办初中招生摇号结果出炉,今日起在合作区官网公布录取名单。

本着公开公平公正的原则,此次电脑摇号邀请了符合参与第一轮摇号条件的学生家长代表、学校代表、公证处代表等见证并监督本次电脑摇号,摇号全程录像。

合作区义务教育阶段公办初中包括横琴第一中学、首都师范大学横琴实验学校中学。与往年不同的是,合作区2023年秋季公办初中入读方式由电脑摇号决定报

名学生入读学校。在首轮摇号现场,由电脑随机摇号决定报名学生的入读学校。第一轮摇号分三次进行,符合条件的报名者,将按照4:3的比例分配到横琴一中和子期中学。第一次摇号符合条件人数共115人,摇号66人到横琴一中、49人到子期中学。第二次摇号符合条件人数共118人,摇号67人到横琴一中、51人到子期中学。第三次摇号符合条件人数共80人,摇号46人到横琴一中、34人到子期中学。

在家长的监督下,横琴公证处解开经检测后封存的电脑,并启动电脑,请家长确认电脑处于脱机状态,随后打开摇号系统,进入摇号界面,然后导入摇号计划数,

比如第一次摇号导入横琴一中66人、子期中学49人,接着导入参与摇号的名单。在多方见证操作下,由电脑随机产生学校的派位顺序和学生的随机派位号,点击“电脑派位”后产生学生的派位结果。第一次摇号结束后,工作人员将派位结果导出,清除系统内上一次的派位结果后,再开展下一次摇号。三次摇号结束后,工作人员将派位结果打印出来,由6名家代表依次认真检查派位结果名单并签名。

据悉,7月7日起,录取名单在合作区民生事务局官方网站公示,公示期为7月7日至18日。

由于人才落户横琴与日俱增等因素,今年公办学校初一年级户籍

人口增多。合作区民生事务局相关负责人表示,合作区目前有两所公办初中,整体学位充足,为促进学校均衡发展,结合合作区目前住宅区较为分散,两所学校相距较近、教育资源相当等多种因素,目前横琴没有划分学区,而是采用摇号方式决定初一年级学生入读学校。

“我家孩子的意愿学校是横琴一中,结果也如我们所愿。另外,我是带着任务来的,我要帮孩子班里其他同学看一下结果。”家长代表张女士说,“我感觉整个摇号过程非常公正公平公开透明。”

据了解,合作区计划公办初一年级开展两轮摇号,第二轮摇号预计8月上旬开展,摇号对象主要为积分达到分数线以上的学生。

## 为科技创新增添涉外法治新动能

珠海国际仲裁院举办讲座

本报讯 记者李美琪报道:7月5日,由珠海国际仲裁院主办的“为科技创新增添涉外法治新动能”讲座在珠海仲裁大厦举行。活动邀请国家高端智库国际法治研究院院长、武汉大学国际法研究所所长肖永平担任主讲人,吸引逾50名法律行业代表、学者及逾千名线上观众参与。

肖永平分别围绕科技与法治融合的底层逻辑、涉外法治对科技创新的作用、我国科技法律制度的

发展趋势及其涉外法治的建设重点等三个方面,详细探讨了涉外法治建设助推国家战略科技力量强化和国家创新体系整体效能提升的重要意义和途径。肖永平介绍,一方面正是因为近代科技法制的促进和保障,科技进步才得以与市场应用有效结合,近现代文明演进才有质的飞跃;另一方面,法治则为科技的健康发展提供全面的鼓励和必要的限制,防止技术的滥用和异化。

“要形成具有全球竞争力的开放创新生态,必须加强涉外法治建设。”肖永平表示,涉外法治既是我国当前全面依法治国的短板,也是制约我国科技创新的瓶颈。近年来,信息科技、生物和医学科技等科学技术实现跃升发展,亟需推出合乎时宜的新科技法律以及相关的配套体系,“谁先拿出,谁就会在国际竞争博弈期取得优势。”

自挂牌成立以来,横琴粤澳深度合作区不断优化政策环境鼓励科

技创新,并持续推进构建商事规则衔接澳门、接轨国际的制度体系,打造国际化法治化营商环境,吸引了一批科技创新型企业落地发展。“如今,全球科技创新竞争进入前所未有的激烈时期,只有加强涉外法治建设,特别是强化知识产权的创造、保护、运用,提高科技成果转化中知识产权全链条保护水平,使科学技术真正成为生产要素,才能进一步推动经济社会长足发展。”肖永平说。

## 合作区开展中医养生惠民活动

## 免费“三伏灸”明起开始预约

本报讯 记者王晓君报道:三伏天即将到来,又到了冬病夏治的好时节。为满足横琴粤澳深度合作区居民对中医养生保健的需求,由合作区民生事务局主办,珠海市人民医院横琴医院承办的“三伏灸”中医养生惠民活动将于7月11日至8月19日在珠海市人民医院横琴医院开展,届时将为琴澳居民提供免费“三

伏灸”中药敷贴医疗服务。

据横琴医院相关负责人介绍,“三伏灸”是我国传统中医药领域中的一种特色疗法,根据“冬病夏治”中医理念,借助夏季气温高、阳气旺盛、人体肌肤腠理开泄的天机,选用具有温经通络、益气助阳的药物,敷贴到人体特定的穴位,通过温经通络、调理脏

腑发挥平衡阴阳、畅通气血的功能,从而起到扶正祛邪、增强免疫力的作用,达到治病防病的目的。

此次活动对象为合作区琴澳居民,具体时间为,初伏:7月11日-7月20日;中伏:7月21日-8月9日;末伏:8月10日-8月19日。本次活动采取在“珠海市人民医院横琴医院”微信公众号免费预约挂号(横琴

三伏灸义诊号)的形式进行报名,名额有700个,先到先得。预约挂号时间为7月8日-10日。

挂号成功的居民即视为活动报名成功,一次报名即包含三贴,可在活动时间内持有效身份证件到贴药地点贴药,具体贴药地点为珠海市人民医院横琴医院一楼康复科和中医科112诊室。

科技·城市·金融

## 琴澳新闻特约冠名

## 澳门组织培训提升会展行业人才素养

近日,由澳门特区政府贸易投资促进局、澳门特区政府劳工事务局联合主办的“会展工作坊”圆满落幕。本次系列活动共邀请5位会展行业专家,围绕“展位设计”及“会展科技应用”两大实用范畴展开培训,共吸引会展行业代表及高校师生100人次修读。

“会展工作坊”共举办4场培训,通过国际前沿成功案例和行业实务经验分享,让会展从业者有所启发,将新趋势融入于实务应用,借此提升与会者在澳门的参会体验。其中,“展位设计配合营销策略”主题培训介绍产品、促销宣传、价格、分销等会展活动设计环节及要素;“展位设计新趋势”主题培训讲述灯光及展馆设计概念、操作、资源配置等工作要点;“会展业科技新趋势”主题培训分享市场数据及人工智

能如何优化会展活动管理、体验及物流环节;“人工智能在会展上的应用”主题培训探讨语音识别、翻译及图像处理等新功能在会展策划中的应用。参与者表示,工作坊内容务实,贴近日益变化的会展趋势,且课程介绍了不少工具和技能均可运用到实务操作中,可节省成本、提高效率及增强与会者的满意度。

继“会展工作坊”后,为带动更多国际性专业会展活动在澳门举行,达到“增量提质”的目标,澳门特区政府贸易投资促进局于7月6日举办“会展线上培训”,邀请国际知名专家讲授课程,分享竞投战略思维、有效沟通和谈判技巧的培养,以及会展专业协会数字资料的运用,帮助从业者竞投国际性专业会展活动。

## 首届澳门文化艺术青少年计划将开课

由澳门特区政府文化局主办、澳门中华新青年协会承办的首届“澳门文化艺术青少年计划”将于7月12日截止报名。该计划面向年龄12至14周岁、现就读澳门本地初中的澳门居民开放,完成初阶基础学习的学员将获颁授证书,成为首批“文化局学生文化大使”。

“澳门文化艺术青少年计划”将提供一系列澳门历史文化及传承中华传统、培养文化传播技巧的课程,借澳门历史及文化遗产、博物馆及考古知识、导演理论与技巧、剧场及文创空间探索、书籍出版装订以及文化传播知识等一系列丰富课题,鼓励澳门青少年接受文化艺术熏陶,提高个人文化素养。

参与该计划的学员将接受为期三

年的分阶段培训,初阶课程包括知识学习、实地考察、实践活动、文化体验日及拜访交流等,涵盖澳门历史及文化遗产、博物馆及考古知识、导演理论与技巧、剧场及文创空间探索、书籍出版装订以及文化传播知识等丰富课题。学员通过体验书法、手搓线香、泼墨、古筝、围棋、皮影戏等一系列活动,从多方面感受中华文化的独特魅力。同时,该计划将带领学员走进藏书楼、博物馆、文学馆、郑家大屋等多个历史建筑及文化场馆,并通过参观交流,以不同角度认识澳门历史及中华文化艺术,激发学员对文化传承的创意与活力。

本次计划费用全免,名额30名,澳门特区政府文化局将通过小组面试方式进行选拔,择优录取。

## 澳大国家重点实验室首办暑期研习营

澳门大学智慧城市物联网国家重点实验室举办第一届内地优秀大学生暑期研习营。作为澳门大学推动研学游系列活动之一,该营通过学术交流及科技科普活动,为内地优秀大学生搭建集理论学习与实践体验于一体的学术交流平台,并增进学员对重点实验室科研特色及澳门大学办学理念的认识。

参加本次研习营的40多名内地优秀大学生来自清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国科学技术大学、西安交通大学等20多所内地一流高校,其专业涵盖电子工程、通信工程、计算机、自动化、海洋科学等领域,与实验室的五大研究方向高度契合。参加研习营的还有澳门大学科技学院学生,借此加强内地与澳门学生的思想碰撞及学术交流。

澳门大学校长、智慧城市物联网国家重点实验室主任宋永华表示,作为一所国际化综合性公立大学,澳门

大学具有多元文化共存、协同学院与书院的全人教育体系、国际化的办学模式等特色优势。澳门大学致力培养具有创新思维、家国情怀、国际视野、全球竞争力和世界担当的人才,实验室也非常重视人才培养工作,目前有超过350位在读硕士研究生、博士研究生及博士后研究员,期待学员未来能加入澳门大学的行列。

实验室结合跨学科特点,为学员准备了精彩的活动项目。在主题学术演讲中,来自不同领域的四位年轻教授分享了关于智慧电网、博弈论、风暴雨以及灾害模拟的前沿发展,为学员未来的研究方向和深造发展提供参考。学员以分组形式进行了互动实验,通过模拟平台演示及设备操作,锻炼动手能力,深入了解多学科交叉融合的研究和实验工作。此外,学员也通过教授的求学和科研故事,在轻松氛围里获得实用的升学意见及职业生指导。

本栏文字整理 李美琪 本栏文字除注明来源外均据澳门媒体  
请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com

## “民生大舞台”今晚走进荷塘社区

## 191名民间艺人带来精彩演出



参演居民在排练。横琴文化站供图

本报讯 记者陈子怡报道:7月7日20时,“清凉一夏,幸福荷塘”民生大舞台之走进荷塘社区群众文艺汇演活动在横琴风情广场拉开帷幕。本次演出将有13个群众文艺节目首次在“民生大舞台”上亮相,包括音乐、舞蹈、朗诵、情景剧、咸水歌等多种艺术表演,将见证群众的艺术梦想在民生大舞台上绽放,邀请更多琴澳居民一同欣赏文艺,消暑纳凉。

此外,活动还邀请到澳门东方之

声国乐团,乐团71名成员将带来多首经典民乐曲目,让群众感受民乐的魅力。“民生大舞台”系列活动由合作区民生事务局主办,是一个能让居民自主自演,展现自我魅力和才华的舞台。在本次活动中,将有191名来自琴澳社区、自然村的优秀民间艺人带来精彩演出,以此弘扬中华优秀传统文化、丰富居民文化生活,同时也为合作区提供公共文化服务,更好营造趋同澳门的宜居宜业生活环境。